

El movimiento Nacional acaudillado por Franco, impone un orden nuevo, fruto de la revolución nacional. Su estilo es directo, ardiente y combativo. La vida es milicia y ha de vivirse con espíritu acendrado de servicio y de sacrificio.

Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

El día 23, el Cuerpo del Ejército de Galicia rompió el frente enemigo en el sector del Al-fambra por tres puntos, haciendo a las fuerzas rojas centenares de muertos y más de 200 prisioneros

Fueron liberados muchos pueblos, entre ellos Aliaga y Galve, donde cogimos un depósito de municiones completo.--El domingo continuó el avance ocupando Campos y Ejulve, haciendo al enemigo más de 200 muertos y más de 500 prisioneros.--En el sector de Tremp y en el de Peñíscola se avanzaron también nuestras líneas

EN EL FRENTE DE TERUEL SE DERRIBO UN AVION ROJO TIPO MARTIN BOMBERG

La España Nacional ocupa 162 kms. de los 300 que tiene la frontera francesa.--Checoslovaquia está decidida a reconocer el Gobierno de Franco.--La F. A. I. pide a Martínez Barrio que reuna el Parlamento fantasma.--En Castellón aguardan con satisfacción la liberación próxima.--En Palencia se inauguró por la esposa del Caudillo un Sanatorio antituberculoso

EL JEFE DE LOS SUDETICOS ALEMANES DE CHECOESLOVAQUIA HA FORMULADO LAS DEMANDAS DEL PARTIDO EN UN DISCURSO PRONUNCIADO EN KARLSBAD

NOTICIAS OFICIALES

Crónica del frente catalán

EN ROMA

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 24

En el sector de Tremp, se han rectificado a vanguardia nuestras líneas, ocupando importantes posiciones y dejando en nuestro poder, y rebasados, los pueblos de Bartús y Sanromá de Avellá.

También se han ocupado otras alturas en el sector de Llavorsí.

En el de Peñíscola, han seguido progresando nuestras tropas, que han avanzado, en un frente de ocho kilómetros y de tres o cuatro en profundidad, después de vencer la resistencia del enemigo, que ha dejado en el campo gran cantidad de muertos y armamento. Se han hecho 161 prisioneros con armas.

Salamanca, 24 de Abril de 1938.—2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, *Francisco Martín Moreno*.

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 25

El día 23 el cuerpo de ejército de Castilla rompió el frente enemigo en el sector del Al-fambra en tres puntos, arrollando a las fuerzas rojas que dejaron abandonados centenares de muertos, mas de 200 prisioneros y mucho material, quedando liberados los pueblos de Molinos, Cuevas de Cañari, Mezquita de Jarque, Cuevas del Almudén, Jarque de la Val, Galve, Cañada Vellida y Aliaga y ocupándose también el vértice Perro, al noroeste de Aguilar de Al-fambra, que fué contraatacado ayer 24, por el enemigo, al que se rechazó y se le causó numerosas bajas.

Venciendo las resistencias enemigas se ocuparon y rebasaron ayer los pueblos de Campos y Ejulve, cortándose la carretera de Ejulve a Cantavieja. Se cogieron mas de 200 muertos de los rojos, entre ellos un jefe y varios oficiales y se hicieron mas de 500 prisioneros entre los que figuran un comandante profesional del ejército y una compañía de zapadores completa.

En el pueblo de Galve se encontró un depósito de municiones completo.

Hoy las fuerzas de Castilla han seguido su avance sin que se sepa con exactitud a la hora de dar el parte la línea que han alcanzado.

Las de Galicia han rechazado un contraataque del enemigo que ha sufrido grandes pérdidas y han efectuado la limpieza y consolidación del terreno ocupado ayer.

En el frente de Teruel se derribó ayer un avión rojo de bombardeo, tipo «Martin Bomber», que cayó en nuestras líneas haciendo explosión.

Salamanca, 25 de abril de 1938.—II Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., *Francisco Martín Moreno*.

Funerales para el Capitán Haya y los avia-dores caídos



La salida de los concurrentes

Exploraciones por las orillas del Segre.—La evasiva de evacuación de unos obreros.—En espera de la orden de avance

Nuestros soldados se dedicaron a un reconocimiento profundo en la otra orilla del Segre, realizando una detenida exploración, pero no encontraron ni un solo combatiente rojo; no aparecen por ninguna parte los 100.000 hombres de que habló Com-pansys. ¿Y los 150.000 que habían de venir a fortificar? Encuentro a dos muchachos, quienes me dicen que se han marchado armas al hombro, hacia Barcelona; se adentraron más nuestros soldados y liberaron a varias familias que los rojos habían hecho evacuar a la fuerza.

En el frente de Camarasa nos hablan algunas familias obreras de la angustiada prisa con que esperan aquellos pueblos su liberación del yugo marxista; nuestros soldados les atendieron con toda clase de cuidados, y dándoles a fumar cigarrillos de tabaco español que hacía muchísimo tiempo que no habían fumado.

Hablamos con varios obreros que trabajan en la central eléctrica de Camarasa, quienes nos dijeron que dos días antes de la entrada de nuestras fuerzas en este pueblo, dos jefes rojos fueron al campamento obrero, exponiéndonos la necesidad de que lo evacuaran; nosotros no quisimos seguirles, porque era condenarnos al hambre y a la miseria, y además sabemos que nosotros nada hemos de temer del ejército nacional

que el próximo día ya podríamos tener a nuestro lado; en represalia de ello, los rojos se llevaron a dos hombres en calidad de rehenes y luego nos amenazaron así: «Si os marchais con los fascistas, fusilaremos a estos dos hombres; volveremos a pasar y ya sabéis cual será suerte, si no venís con nosotros.»

Nuestros soldados siguieron avanzando y cogieron gran número de prisioneros y con ellos a los dos hombres en rehenes que se habían llevado los dos agentes rojos.

Las tropas de Franco aguardan la señal de sus jefes para lanzarse sobre los milicianos; ya están a menos de cien metros de ellos y todos en sus puestos con el fusil en la mano y la respiración contenida para que la sorpresa sea mayor. Nuestros rehenes rescatados; todavía unos minutos de angustia, y de pronto se oyen sonar disparos: es que el jefe de las fuerzas rojas se ha suicidado y además varios jefes marxistas disparan sobre los milicianos que huían en desconcierto.

También se oye el cantar de las ametralladoras con sus ráfagas de muerte y allá lejos se ven unos puntitos negros que aparecen y vuelven a desaparecer: son los milicianos marxistas que huyen en desbandada loca, camino de Barcelona.

Crónica del frente de Castellón

No pudo el enemigo taponar con carne la brecha abierta.—La conquista de Alcalá de Chivert

En el sector de la costa se ha combatido con intensidad; el enemigo ha querido taponar sus brechas con montones de carne humana y el resultado ha sido el catastrófico final que estaba ya previsto. No acertamos a comprender estos sacrificios estériles de sangre, pues si bien es verdad que Alcalá de Schibert tiene un interés excepcional, con sus 8.000 habitantes y sus casas blancas que se asoman al mar y que se halla en la carretera hacia Castellón y en terreno muy propicio para la marcha victoriosa, esto no justifica estos sacrificios a que han sido condenados unos 4.000 hombres agorrotados por el marxismo, cifra total de bajas que les ha costado a los rojos su resistencia entre ayer y primeras horas de esta mañana, en torno de la ciudad mediterránea de Alcalá de Schibert, y la mayoría de estas bajas lo han sido de nuestra metralla y no de nuestras balas, porque el enemigo se presentaba en formaciones compactas de masas predestinadas al sacrificio estéril.

Alcalá ha sido conquistado; en su interior el cuadro eterno de las ciudades que vuelven a España, incendios y profanaciones, suciedad, atropello de todas clases aunque a última hora los marxistas no se ensañaron con la población civil, pues

tal vez debido a la rapidez de su fuga no quisieron o no pudieron llevar a cabo sus afanes de destrucción, por lo que Alcalá de Schibert a pesar de su suciedad no ha sufrido gran cosa en su aspecto externo, hasta parece sonreír cuando los habitantes escasos que allí habían quedado gritaban conjúbiluliberación.

Más allá de la ciudad han quedado las avanzadillas del ejército nacional, viéndose obligados los rojos a retroceder aunque ha realizado algunas reacciones esporádicas, ha sido más al interior donde otras fuerzas de España iban cubriendo de banderas de España las sierras próximas; la sentencia acaso más tenaz ha sido por este sector aunque no ha aparecido la masa de convenientes rojos de otros días; sin embargo las preocupaciones de los rojos aumentan de cada día, porque nuestro avance ha seguido por el sector de la costa mediterránea.

Después de redactar esta impresión de hoy habremos de preparar la pluma para escribir con júbilo nuevas victorias que servirán al fin y al cabo para la satisfacción de todos los buenos españoles.

Los rojos querían taponar la brecha que les habíamos abierto y acaso sea ésta otra nueva brecha más ancha que la primera.

Solemne ceremonia en la Iglesia Nacional Española

Organizado por «Falange Española Tradicionalista y de las JONS», de Roma, ha tenido lugar el día 20 en la Iglesia Nacional de los españoles de Via Monserrate, un solemne funeral en memoria del Capitán Aviador Carlos Haya, y de todos los aviadores, españoles y legionarios, caídos en el nombre de Dios, de la Civilización y de España, en la gran guerra hispana, orgullo y horror de nuestra contemporaneidad.

La hermosa idea de honrar con una Misa funeral a todos los héroes que dieron su vida para salvar a Europa de la muerte, no podía salir con mayor justicia y más profundo sentido religioso y patético que de la Falange, aliento de bronce y de afán.

Con la asistencia de significadas representaciones y personalidades italianas estaba hoy en pleno reunión la colonia de Roma, unidos todos en un mismo fervor católico y patriótico, y todos los falangistas, muy numerosos, de la Falange de Roma.

A las diez y media de la mañana, habían acudido al Templo de Monserrat, donde oficiaba la solemne ceremonia el Rdo. P. Honorato Rivas, Rector de la Iglesia Nacional Española, Don Alfonso de Borbón, el Príncipe de Asturias Don Juan de Borbón, y su augusto hermano el Infante Don Jaime; el Embajador de España cerca del Quirinal señor García Conde y la Embajada en pleno; el Encargado de Negocios cerca de la Santa Sede, Marqués de Aycinena con todo el personal de la Embajada; don Nicolás Franco, hermano del Generalísimo; los Camaradas Antonio Alcolado, Jefe Comarcal de la Falange de Roma; Camarada Juan Ordinas, Delegado en Italia de Prensa y Propaganda, y Secretario

Comarcal de la Falange de Roma; y los Delegados Locales Arturo Galle-gos y Alfonso Banda de la Bermeja. Gran número de Sacerdotes de las diversas órdenes religiosas residentes en Roma.

Entre los asistentes italianos recordamos a los representantes del Ministro de Aeronáutica; del Ministro de Cultura Popular; del Federal; del Prefecto; del Gobernador; de la Asociación Nacional de Mutilados e Inválidos de Guerra; de la Asociación Nacional de Voluntarios de Guerra; el Secretario General del C. A. U. R.; un grupo de oficiales de la Sección Aeronáutica de la Federación Fascista; y también una representación del grupo Nazista de Roma.

De la colonia española, asistieron entre otros muchos que sentimos no recordar, los Príncipes de Pignatelli de Aragón, Duquesa de Sotomayor, Duquesas de Bivona y Santa Lucía, Condes de Peña Ramiro, Marqués de Torres de Mendoza, don Juau March, don Miguel Ordinas, Monseñor Gabriel Palmer, ex ministro don Elias Tormo, Condesa de Castilleja, señora viuda de Núñez de Prado, Condesa de Aymerich, don César González Ruano, y don Francisco Bilbao; además se encontraban presentes gran número de personas del mundo romano.

Numerosas eran también, las familias de los gloriosos caídos italianos en los frentes de España.

La Misa fué celebrada por Monseñor Honorato Rivas, Rector de la Iglesia Nacional, el cual, al final, dió la absolución al título, que, colocado en el centro de la iglesia, estaba envuelto con las banderas Nacional y de la Falange, a más de la italiana y la alemana.

J. O. C.

Funerales para el Capitán Haya y los avia-dores caídos



Vista de conjunto

Los pueblos ocupados

Ejube—Villa con Ayuntamiento de 1500 habitantes a 20 kilómetros de Allaga y 87 de Teruel. Produce miel, cera, cereales y ganado.

Molinos—Villa con Ayuntamiento de 1200 habitantes a 13 kilómetros de Castellote y 90 de Teruel. A cuatro kilómetros se encuentra la gruta de Villacabras notables por su grandiosidad y caprichosas estalagmitas y estalagmitas. Produce patatas.

Allaga—Villa cabeza de partido de 1100 habitantes a 56 kilómetros de Teruel. Produce cereales y patatas; cria ganado; abunda la caza y la pesca fluvial.

Cuevas de Cañart—Villa con Ayuntamiento de 700 habitantes. A 12 kilómetros de Castellote y 96 de Teruel. Produce aceite, trigo y frutas; tiene minas de yeso.

Galve—Lugar con Ayuntamiento de 450 habitantes. A 14 kilómetros de Allaga y 40 de Teruel. La baña el río Blanco. Produce cereales, patatas, hortalizas y remolacha.

Jarque de la Val—Lugar con Ayuntamiento. A 9 kilómetros de

Allaga y 56 de Teruel. Se cosecha cereales, legumbres y patatas; cria ganado lanar.

Mezquita de Jarque—Lugar con Ayuntamiento de 325 habitantes. A 14 kilómetros de Allaga y 40 de Teruel. Produce cereales y pastos.

Sant Romá de Abella—Lugar con Ayuntamiento de 314 habitantes. A 14 kilómetros de Tremp y 90 de Lérida. Le baña el río Abella de la Ribera. Produce cereales, vino, aceite y frutas; tiene minas de carbón y cria ganado lanar.

Cuevas de Almadén—Lugar con Ayuntamiento de 300 habitantes. A 16 kilómetros de Allaga y 60 de Teruel. La baña el río Guadalupe. Produce cereales y ganado lanar.

Cañada de Vellilla—Lugar con Ayuntamiento de 250 habitantes. A 20 kilómetros de Allaga y 41 de Teruel. Tiene minas de carbón y hierro y canteras de jaspe. Produce trigo y legumbres y cria ganado.

Campes—Lugar con Ayuntamiento de 245 habitantes a 5 kms. de Allaga y 70 de Teruel. Produce trigo.

para surtir a nuestro ejército del Aire y pensamos en efectuar compras a América para nuestra aviación, pero durante este tiempo continuamos enviando aparatos al gobierno de Barcelona viéndose extensas caravanas de camiones que transportan estos aparatos y pasean de la forma más descarada por las calles de Perpignan y Tolón.

El martes 5 del corriente mes de Abril salieron de Francia 20 aviones Pottes que llevaban en las alas, y esto es lo que nos llamó más la atención, la estrella solitaria roja soviética y en las colas se les podía ver las siguientes inscripciones:

AZ-23-1, AZ-28-1, AZ-29-1, AZ-30-1, AZ-34-1, AZ-35-1, AZ-36-1, AZ-37-1, AZ-38-1, AZ-39-1, AZ-40-1, AZ-42-1, AZ-47-1, AZ-48-1, AZ-49-1, AZ-50-1, AZ-52-1, AZ-53-1, AZ-54, AZ-57-1.

Los rojos han regalado a Rusia libros procedentes de la Biblioteca Nacional

Varsovia.—De fuente soviética se conocen nuevas referencias relativas a los robos artísticos cometidos por los rojos españoles; se sabe que han sido trasladados a Moscú 500 libros manuscritos procedentes de la Biblioteca Nacional de los más preciosos poetas castellanos, que han sido donados por la España roja a la biblioteca central soviética.

Crónica de Guerra

El cumpleaños de Miaja quiso festejarlo con la toma de la Ciudad Universitaria y hubo de salir por pies. —En la huida dejaron los milicianos buena partida de material

El jueves cumplió Miaja 60 años, lo vemos por los obsequios de que ha sido objeto por eunucos de Barcelona y de Valencia que le dirigieron sendos telegramas y hasta hubo quien le comparó con el mariscal Foch. Lo cierto es que Miaja entre tanta y tanta admiración sentía la comeción de hacer una de esas vaporosas hazñas que tanto asombraban al mundo marxista y que como las señoritas provincianas festejan su santo con meriendas de chocolate y churros, Miaja quiso en ausencia de toda celebración alimenticia obsequiar a Madrid con la conquista de la ciudad universitaria. Pero luego visto el fracaso dijo que lo único que él había pretendido era hacer volar una contramina, pero el lujo de fuerzas desplegadas por el enemigo era la mejor prueba de que se tramaba algo grande. La fortaleza y en todas las posiciones de la ciudad universitaria presentaban un magnífico aspecto luciendo un día primaveral que desde estas corren hasta la casa de Velazquez resplandecía bellamente el sol, los soldados defensores se aprestaron a la resistencia pues sabían que por allí habría de desencadenarse el ataque y al ver que silgoamente prepararon los rojos su ofensiva creyendo encontrar nuestras fuerzas desprevenidas y solamente las fuerzas ordinarias de la posición porque no hicieron falta la intervención de otras fuerzas en el momento que nuestros soldados vieron que el enemigo se preparaba

para hacer un sondeo se lanzaron furiosamente al ataque sin que los rojos pudieran hacer resistencia pues esta quedó desarticulada pues desde el primer momento quedó cortada destruyendo al enemigo sus líneas y haciendo prisioneros a los pocos que quedaron en su interior y así fueron dejando el campo libre de enemigos que fueron perseguidos hasta el Paseo de Rosales gracias a la táctica magnífica de nuestra disciplina y a la fe de los soldados de España que se lanzaron briosamente sobre el enemigo sobrepasando todas las mejores avanzadas de los rojos. El resultado fué que nos aposentamos en vanguardia de las líneas que hasta ahora mantenían los rojos frente a las nuestras, dejando gran cantidad de muertos que nuestros soldados se encargaron de darles tierra. El material enemigo recogido es abundantísimo así el fracaso del orondo general Miaja fué tremendo, un gran día para nuestros soldados, día de gloria para las unidades que combatían y que como hemos dicho antes en realidad no hizo falta emplear ninguna fuerza mas que los que defendían la posición que bastaron y se sobraron para infringir una gran derrota en este frente de Madrid que presenció el propio Miaja al conmemorar el día de su cumpleaños. Se cogió al enemigo gran cantidad de instrumentos bélicos, bombas de mano, material de fortificación y carentas

Checoslovaquia decidida a reconocer al Gobierno de Franco

Praga.—Un periódico afirma que el gobierno checo está decidido a entablar negociaciones cerca del Gobierno nacional de España por lo que Checoslovaquia enviará a la España nacional un consúl.

Los refugiados en Francia son coaccionados para regresar a la zona roja

Perpignan.—En un campo de concentración se produjo un incidente de regular importancia. Según informaciones los guardias móviles encargados de la custodia de los refugiados coaccionaban a éstos para que regresasen a Barcelona.

Centenares de milicianos protestaron de la coacción y se produjeron diversos incidentes que se cortaron

con la presencia del prefecto merced a lo cual terminaron los incidentes ya que éste les prometió que sería complacida la voluntad de los refugiados de trasladarse allí donde quisieran.

El jefe de Policía de Figueras ha huido a Francia

Figueras.—El jefe de policía roja huyó en un automóvil acompañado de dos individuos, pudiendo pasar la frontera consiguiendo entrar en territorio francés en donde se presentaron a las autoridades francesas, constituyéndose en prisión.

Las autoridades les intimaron para que regresasen a la zona roja o en su caso a la España nacional.

Varios ministros belgas piden al Gobierno establezca relaciones con la España nacional

Bélgica.—En una reunión tenida por el gobierno belga al tratar de las cuestiones económicas parece que se produjo cierto pánico y algunos componentes del citado gobierno pidieron el establecimiento de relaciones sociales, políticas y económicas con el gobierno del General Franco.

La vida en la España Nacional

Se reúne el Consejo Nacional de Servicios Técnicos de F.E.T. y de las J.O.N.S.

Ningún organismo tan capacitado como él para llevar a cabo sus estudios que le encomienda la Delegación Nacional de F.E.T. y de las J.O.N.S. Partido Nacional de la España joven, de la España Inteligencia que está inspirado sentido totalitario, y que tiene de revolucionario el sentir y deaar una mejora de la justicia, más eficacia por parte de los servicios y una mayor prosperidad de España; pues bien, a lo largo de un año los afiliados técnicos que han venido realizando una labor silenciosa abnegada y desconocida, y que tal vez no sea conocida hasta el momento en que se vayan a aplicar sus relaciones.

Precursora de esta reunión del Consejo Nacional de los Servicios Técnicos fué aquella asamblea de arquitectos celebrada en Burgos en Febrero del pasado año en el que expusieron todos los problemas referentes a su ramo.

Esta comisión de Servicios Técnicos ha prestado grandes servicios a la Causa y prueba irrefutable de ello es la elaboración del Fuero del Trabajo, verdadero prodigio, y además el estudio de cuantas cuestiones le ha sometido su delegación jerárquica superior.

Basta decir que se han examinado y estudiado 140 temas de interés vital para España y que tratan sobre arquitectura, bellas artes, hacienda, economía, obras públicas, comunicaciones; pues bien, este Consejo se reunirá los días 25, 26, 27, 28, 29, 30 de Abril y 1.º de Mayo en el Instituto de Segunda Enseñanza; las cuestiones que sean objeto de unidad de pareceres serán aprobadas y pasarán a estudio de la comisión correspondiente a desarrollar a plazo fijo.

A la reunión asistirán los Ministros de Agricultura, Obras Públicas, Industria y Comercio y Organización y Acción Sindical, por lo que este consejo es netamente de carácter Nacional-Sindicalista y se desarrollará sin aquel formalismo de votaciones, sino todo de acuerdo con las instrucciones de la jerarquía, sin

personalismos, lo que le dará un ambiente de confraternidad y patriotismo: ¡Franco, Franco, Franco! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Inauguración de un Sanatorio por la esposa del Caudillo

Palencia.—Se ha inaugurado el sanatorio antituberculoso instalado en el Monte Viejo. A las 11:30 de la mañana llegó el Ministro de Orden Público, General Martínez Anido acompañado de su esposa y secretaria de su departamento, siendo recibido por las autoridades locales y fué muy aclamado en la estación por la gran multitud que se agolpaba en ella.

El General presenció el desfile de las fuerzas que le rindieron honores.

Momentos después llegó la esposa del Generalísimo, Excmo. Señora doña Carmen Polo de Franco acompañada de la esposa del Ministro de Obras Públicas y de la Duquesa de Sella, Directora Nacional de los Hospitales de Vitoria. Estas distinguidas damas fueron acogidas con grandes aclamaciones.

Las mencionadas personalidades acompañadas de las autoridades asistieron a una Misa celebrada por el Obispo Dr. González en un Altar instalada en una galería del edificio del sanatorio.

Un Coronel de Sanidad pronunció un vibrante discurso y las autoridades presenciaron el desfile de numerosas fuerzas militares, de la F. E. T. y de la J.O.N.S. y de la Cruz Roja que desfilaron ante ellas.

A las 2:30 de la tarde ante el Hotel «La María» se celebró una comida asistiendo la esposa del Generalísimo, la del Ministro de Obras Públicas y la del Ministro de Orden Público, siendo acogidas con gran entusiasmo.

Luego asistieron a una novillada en los que actuaron los diestros José Ortega, hermano de Domingo y Luis Díaz.

A las 7 de la tarde la esposa del Generalísimo y demás acompañantes juntamente con el Ministro del Orden Público regresaron a sus puntos de residencia.

La nueva Ley de prensa

Se da el carácter de nacional, reglamentándolos, a los servicios de prensa

Burgos.—El «Boletín Oficial» del Estado publica la nueva ley de prensa, reglamentando el funcionamiento de la prensa, reglamentando el funcionamiento de la prensa nacional, que dependerá del Ministerio del Interior, quien por medio de sus servicios fijará el número de periódicos en cada localidad; se reglamentará la profesión periodística, creándose el Servicio Nacional de Prensa. También se dispone en ella que todo el personal directivo de los periódicos pertenezca a la Asociación Nacional de Periodistas y en todas las provin-

cias se creará la Subdelegación de los Servicios de Prensa dependientes directamente del Gobernador Civil y se establecen las sanciones correspondientes, por faltas en que pudiera incurrir.

Pérdida

de una rueda de Ford con neumáticos en el trayecto de Palma a Inca. Se gratificará su devolución en los Servicios de Cataluña de Falange, Paseo del Borne 118. Camarada Alós.



EN MEMORIA

De los Artilleros que han muerto gloriosamente por Dios y por España

R. I. P. A.

El Regimiento de Artillería de Mallorca celebrará un Solemne funeral el día 26 a las 11 en la Iglesia de San Francisco. El Regimiento y las familias de los gloriosos fallecidos suplican a todos asistan a dicho acto religioso.

El Excmo. y Rdm. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

HA APARECIDO
EL LIBRO, TAN ESPERADO

“Efectos de la guerra en la vida y en las relaciones privadas”
por Marco Tulio Sempronio

Trata de todos los problemas que la guerra plantea a los ciudadanos, en su vida civil y mercantil.—Indispensable a los Abogados, Notarios, Jueces, Banqueros, Propietarios, Comerciantes, Industriales, Rentistas, etc.

GALERIAS COSTA

Las demandas de los sudéticos de Checoslovaquia

Las formuló Conrad Henlein en Karlsbad. Comentarios de los diarios alemanes

Berlin.—En los círculos políticos de dicha capital se comenta con entusiasmo las ocho demandas que el jefe del Partido sudético alemán Konrad Henlein, hizo en el congreso de Karlsbad el domingo pasado.

A causa de la forma concreta con que han sido establecidas se da gran importancia a la petición formulada de que se establezca la paz germano-checa.

Desde que se realizó la unión de Austria a Alemania, la cuestión checa ha continuado siendo el punto en que la atención no solo de los círculos políticos de Alemania sino la del ciudadano en general, se ha ido acrecentando y se considera que pronto o tarde el gobierno alemán se prestará a la discusión de dicho problema.

En contraste con dicha atención del público en general alrededor del problema checo, se presenta el silencio de la prensa de Alemania y de los oradores del Partido Nacionalista.

Así las declaraciones del gobierno alemán no se comentan en ninguna parte y solo se limitan a decir que existe una verdadera urgencia en hallar una solución al problema y señala que el jefe Henlein ha hallado dicha solución.

El Voelkischer Beobachter declara que le toca a Praga el formular la

respuesta. Añade que Henlein ha hablado en representación de tres millones y medio de habitantes que han sido forzados a ser ciudadanos de una potencia extranjera contra su voluntad y que están ansioso que se ponga fin a veinte años de sufrimiento.

Dicho periódico hace ver el punto de vista de Berlín de que el problema nacionalista en Checoslovaquia ha dejado de ser un problema que solo atañe a dicha nación y por lo contrario según se puede ver toda Europa se toma un interés extraordinario en que se resuelva dicho asunto que presenta síntomas alarmantes.

Se presta gran atención a que Henlein se ha declarado conforme con los principios nacionalistas y lo mismo han hecho los demás partidarios alemanes de Checoslovaquia. Por tanto han hecho profesión de fe Nacionalsocialista lo que no podían haber hecho hace solo un par de meses.

El Beobachter considera que el gobierno checo no se ha dado cuenta de que los ministros alemanes se han retirado del gobierno y de todos los alemanes sudéticos se han reunido en un frente unido. No se llegará a un acuerdo hasta que sean reconocidos los derechos iguales para todos los ciudadanos.

Notas de la campaña

En Castellón aguardan la liberación

San Juan de Luz.—Pormocías del frente de Levante y de Castellón se sabe que en esta capital la situación es cada día más crítica.

Después de la ocupación de Alcalá de Chisbert por los nacionales, los jefes rojos no saben que hacer para oponerse al avance de las tropas de Franco.

Principalmente en Castellón capital existe un ambiente de satisfacción mal reprimido ya que la población goza en silencio de su próxima liberación.

La ocupación de Roqueta y Arrabales de Tortosa

Nos informan de un episodio lleno de interés y emoción que pone de relieve el españolísimo espíritu de nuestra lucha y la religiosidad de los soldados de España.

Cuando aún no habían cesado las cargas de las ametralladoras y las baterías estaban haciendo fuego sobre las mesnadas que hulan de los rojos, en Roquetas se celebraba el bautizo de 4 niños nacidos en Tortosa, no hacia mucho tiempo.

Un tanque sirvió de altar y pila bautismal. Oció en esta ceremonia el capellán de los carros ligeros de combate y actuaron de padrinos los comandantes de la guarnición legionaria de la citada agrupación.

Presenciaron esta ceremonia el coronel y demás jefes y oficiales del agrupamiento carrista que fueron los primeros que entraron en Roquetas y arrabales de Tortosa.

Presenciaron este bautismo puede decirse en pleno combate.

El hecho no puede ser más bello ni aleccionador.

Nuestros soldados apenas han conquistado un pueblo se ponen en contacto con sus habitantes para expresarles su solidaridad y entusiasmo por los postulados de la Nueva España.

El contraste entre nuestros soldados y con las hordas no puede ser más claro y expresivo.

Entraron ellos, asesinan, incendian y destruyen.

Nosotros entramos y hacemos justicia, perdonamos y construimos. El piadosísimo y conmovedor bautizo de estos niños en las Roquetas en la misma línea de fuego revela todo el sentido verdadero y civilizador de nuestra cruzada.

diezmadas en la Cuesta de la Reina muriendo 89 hombres y quedando más de un centenar prisioneros.

Esta división ha tenido que quedarse para reposarse en El Escorial.

“L'Action Française”, denuncia el envío de 20 aviones Pottes a la España roja

Paris.—Con lo que hace referencia a la no intervención de España l'Action Française escribe:

«Es muy triste tener que decir que continuamos avituallando a los españoles de todas las materias; que no se diga que únicamente se pasa el material de guerra de tránsito por la zona francesa procedente de los puertos del Havre que son transportados por barcos de la France Navagation.

No tenemos aparatos suficientes

La guerra española desde el extranjero

La parte de la frontera franco-española que ocupan las tropas nacionales

Hendaya.—Después de la ocupación por las tropas nacionales del Valle de Arán, se hallan en poder del ejército del Generalísimo 162 kilómetros de los 300 que mide la frontera que separa España de Francia.

Una información de «Le Jour» sobre las pérdidas de Francia en la guerra de España

Paris.—Le Journal dice que Francia ha perdido en la guerra de España los efectivos de una división y añade que 9.000 hombres en su mayoría franceses, pertenecientes a la 14.ª brigada internacional han caído para servir a la causa del marxismo; las últimas fuerzas de ella quedaron

lona, de acuerdo con las ordenes del representante ruso.

Los edificios públicos están guardados por individuos de nacionalidad extranjera y la G. P. U. se encarga de detener a cuantos sospechosos puedan entrar, no solo de derechos sino incluso a los mismos agentes de izquierda que no les ofrecen suficientes garantías.

En Valencia carecen de papel

Valencia.—En virtud de una orden dada ultimamente por el gobierno rojo los periódicos de Valencia solo constarán de dos páginas eso es de una sola hoja.

Ha sido dada esta disposición hasta cuando se dispongan de primeras materias para la fabricación de papel.

FRONTON BALEAR

Hoy Martes 24 de Abril de 1938 Tarde a las 5

Orio - Echaburu
contra
Barrenechea - Rego

Echevarría - Solozabal
contra
Atano - Echenique
Y QUINIELAS

Detalles por carteles y programas Jueves partidos y quinielas.

Vendo

Renault 11 HP. Sedán moderno ya requisado. Citroen 10 HP. Sedán B. 12 Informes: Pl. Sta. Catalina Thomás n.º 52. Agencia S. I. V. A.

El número de nuestro teléfono es el 1745

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

servicio de Plaza para el día 26 de Abril de 1938. 2.º T.

de día.—Comandante de Intendencia don Manuel de Fuenmayor... Comandante de Intendencia don Adolfo López de Soria... 1.º Capitán de Intendencia don Manuel de Fuenmayor...

¿Qué pasa... Cuando la mujer calla

Auxilio Social, inauguración de un Comedor en Binisalem

Hoy martes a las tres y media de la tarde, Dios mediante, será bendecido e inaugurado el Comedor Social número 12, que «Auxilio Social» ha instalado en la villa de Binisalem.

Al acto, al que han sido invitadas nuestras primeras autoridades, asistieron un Asesor Médico Nacional de «Auxilio Social» y el Administrador Provincial de Sevilla.

Auxilio a poblaciones liberadas. Se pone en conocimiento del público en general que hoy 26, a partir de las nueve y media y con autorización de nuestro Excmo. Sr. Comandante Militar, saldrán a postular nuestras camaradas para pedir tabaco, el cual será enviado por «Auxilio Social» a la reconquistada ciudad de Tíbor.

No dudamos que el pueblo de Mallorca que tan repetidas veces ha dado pruebas de generosidad sabrá contribuir en la presente de una manera espléndida tratándose como se trata, de obsequiar a nuestros hermanos y camaradas de una población que el Caudillo ha ganado recientemente para la España Imperial.

SALUDO A FRANCO ¡ARRIBA ESPAÑA!

ZOTAL

Medicinal y de tocador TEJERA y OLIVARES Laboratorio Zotal SEVILLA

Falange Española Tradicionalista y de las J.O.N.S.

Delegación Provincial de Sanidad

Comunica a las interesadas que para el día 25 de abril de 1938, se hará el próximo martes día 3 de mañana a las 3 de la tarde, en la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros...

¿Qué pasa... Cuando la mujer calla

DEL CARNET

En Ibiza, falleció, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, la señora doña Margarita Riera, madre del Excmo. Sr. Dr. don Antonio Cardona, Obispo de Quersoneso, Administrador Apostólico de la diócesis de Ibiza.

Deja este mundo a los 72 años de edad, después de haber sufrido con santa resignación los trágicos días de la barbarie marxista en la vecina isla. En aquellos días tuvo que soportar las mayores torturas, pues los rojos, con odio a la Religión cristiana y a sus apóstoles, persiguieron preferentemente a su hijo, el venerable Prelado, a quien no lograron encontrar.

La cristianísima señora tuvo que presenciar el arresto y prisión de su esposo e hijo menor, a quienes dieron muerte algunos días después.

Todos estos sufrimientos padecidos minaron rápidamente su existencia, que, sólo a fuerza de cuida...

SUCESOS

El Código de Circulación. La Guardia civil de los puestos de Manix, María de la Salud, Alaró, Manacor, Santa Margarita y Son Servera ha cursado denuncias contra...

Banco Hipotecario de España Cobro de semestres

Aviso a los prestatarios morosos

Aún cuando los prestatarios de este Banco Hipotecario que tengan alguna deuda vencida pendiente de su pago, habrán recibido directamente una circular recordándoles la necesidad de que en plazo de 30 días satisfagan sus obligaciones para evitarse los procedimientos coactivos que la Ley impone a los deudores morosos, se les dirige el mismo requerimiento por este medio de publicidad, por si alguna de dichas circulares no hubiese llegado a su destinatario en cuyo caso, a petición del interesado, se le reproduciría, para advertir, en general, a dichos prestatarios, que transcurrido el plazo de 30 días, se procederá conforme a las normas legales estatutarias y a las disposiciones que dictó en 12 de noviembre de 1937 la Junta Técnica del Estado. Los ingresos pueden efectuarse en todas las sucursales del Banco Hipotecario de España.

Valladolid 16 de abril de 1938.—II Año Triunfal. OFICINAS: Claudio Moyano, 1-3.—VALLADOLID.

varios conductores de vehículos por infracción del Código de Circulación.

Atropello de automóvil

Anteayer, en la calle del Conquistador, un automóvil atropelló a Mariano Bofill Colomar, de 34 años, domiciliado en la plaza de San Antonio, produciéndole erosiones en la cara y mano izquierda, de las que fué auxiliado en la casa de socorro.

Caida

La niña Catalina Tous Garau, de 10 años, habitante en la calle de Montesión, 35, se cayó, sufriendo un esquinche en el pie izquierdo.

Choque de autos

En la carretera de Andraitx, ocurrió un choque de automóviles. A consecuencia del accidente, Lorenzo Barceló Miquel, de 11 años domiciliado en la calle de Miguel Marqués, 65, sufrió erosiones en la frente y piernas y una herida incisa en la nariz.

En la casa de socorro recibió asistencia.

A la generosidad de la juventud que combate y a la España misma has de responder abnegadamente con tu generosidad. Acude a entregar tu donativo a la Delegación de asistencia a Frenes y Hospitales, Gran Vía José Antonio, n.º 1.

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

Requisa

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, se servirán presentarlos en la fecha que mas abajo se espresa los Camiones a las 9 horas en la Plaza Socorro y de la Paja, inmediaciones Cuartel de Intendencia, para su inspección y revisión a efectos de Requisa debiendo presentar declaración de aquellos que por encontrarse en reparación no puedan ser presentados.

Para el miércoles 27 Abril 1938. Camiones: Mercedes P. M. 6359, Landa P. M. 6084, Fiat B. 6035, Ford P. M. 5452, Ford P. M. 5119, Ford P. M. 5031, Ford P. M. 5024, Ford P. M. 4937.

Para el jueves 28 Abril 1938. Camiones: Mercedes P. M. 6297, Ford B. 5064 Chevrolet P. M. 5022, sin P. M. 4769, Berliet B. 4363, Ford P. M. 4354, Berliet P. M. 2517, Dodge P. M. 2468.

Motos: B. S. A. P. M. 6944, Motos a coche P. M. 42780, New-Imperial B. 35200, Liberty P. M. 6494, F. N. M. O. 6290, B. S. A. P. M. 6193, Terrot P. M. 5471, Terrot P. M. 5192.

Autocar: Citroen P. M. 4877. Palma de Mallorca, 25 de abril de 1938. 2.º T. El Teniente Coronel de Intendencia 1.º Jefe, Miguel Truyol.

¿Qué pasa... Cuando la mujer calla

DEL CARNET

En Ibiza, falleció, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, la señora doña Margarita Riera, madre del Excmo. Sr. Dr. don Antonio Cardona, Obispo de Quersoneso, Administrador Apostólico de la diócesis de Ibiza.

Deja este mundo a los 72 años de edad, después de haber sufrido con santa resignación los trágicos días de la barbarie marxista en la vecina isla. En aquellos días tuvo que soportar las mayores torturas, pues los rojos, con odio a la Religión cristiana y a sus apóstoles, persiguieron preferentemente a su hijo, el venerable Prelado, a quien no lograron encontrar.

La cristianísima señora tuvo que presenciar el arresto y prisión de su esposo e hijo menor, a quienes dieron muerte algunos días después.

Todos estos sufrimientos padecidos minaron rápidamente su existencia, que, sólo a fuerza de cuida...

dos, logró resistir tan duros golpes, muriendo no sin pedir a Dios cada día por quienes con ella tan mal se portaron.

Reciba el venerable Prelado y toda su afligida familia nuestra muy sentida condolencia.

En Almazán (Soria) donde residía dirigiendo sus industrias de electricidad, ha fallecido nuestro amigo don Angel Arpon de Mendivil, persona muy conocida en esta ciudad donde residió bastantes años por dirigir las obras de reforma del puerto, de las cuales era contratista su padre.

El carácter afable y esmerada educación del señor Arpon de Mendivil le habia conquistado en esta muchas amistades, y numerosas relaciones. A su distinguida viuda e hijo transmitimos la expresión de nuestro sentimiento, por la irreparable pérdida sufrida.

Por la Delegación provincial de Prensa y Propaganda ha sido encargado, internamente, de la dirección de nuestro colega «Falange» don José M.º Gallardo Cazoria, administrador de dicho periódico.

Por sus dotes de actividad y por sus conocimientos periodísticos, es dado esperar que la gestión del señor Gallardo sea muy provechosa para nuestro colega, órgano de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS de esta provincia.

DR. ROGLÁ SOL, 11 (Pecho - Corazón) Nuevo domicilio

DEPORTES

Futbol Torneo Liga Mallorca

El Soledad vence al Athlete por tres a cero

El Soledad, jugando el domingo en su campo con el Athlete, tuvo una magnífica tarde. Dominio absoluto; los azul-grana jugaron con gran entusiasmo y consiguieron aplastar a los «athleticos» que durante todo el tiempo de juego no hicieron mas que salir del paso sin coordinar jugada alguna.

Durante la primera parte solo se marcó un goal y fué de saque de falta junto al área que Alós de punterazo lo convirtió en goal.

El segundo tiempo fué de franco dominio de los del Soledad, jugando siempre ante los dominios de Estarellas. Las escasas arrancadas de los athleticos eran anuladas por su pareja defensiva que actuó acertadamente.

Batle consiguió marcar el segundo goal. Suñer marcó también otro goal pero fué anulado por off-side.

Alorda de tiro fuerte, de los imparable, consiguió el tercero. Siguió el intenso dominio del Soledad, pero no se consiguieron marcar mas goals, unas veces por «interponerse» el maderamen y otras por indecisión de la delantera.

Los equipos se alinearon así: Athlete: Estarellas; Diez, Sintes; Florit, Gregorio, Genovard; Nadal, Ferrá, Fiol, Gomilla y Borrás.

Soledad: Oliver; Puigserver, Salas; Matas, Alós, Piers; Batlle, Oliver, Alorda, Bauzá y Suñer.

De árbitro actuó imparcialmente Gelabert. La bandera del campo estaba a media asta con motivo del fallecimiento de la madre de un directivo. La entrada bastante buena.

Gimnástica, 5 - Baleares, 2

El Baleares se desplazó el domingo a Fetanix, para jugar su partido con el Gimnástica.

El resultado fué de cinco a dos a favor de los locales. El equipo «blanquiazul» casi tuvo que improvisar su cuadro, dando de ello una idea clara, el que Comas y Valls, sus mejores elementos, jugaron de delantero y guardameta respectivamente.

Pelota vasca Frontón Balear

Resultados del domingo: Primera quiniela: Atano ganador; Echaburu colocado. Los boletos (4-1) se pagaron a 36/60 pesetas.

Segunda quiniela: Echave, ganador; Barrenechea, colocado. Los boletos (3-5) se pagaron a 44/30 pesetas.

Tercera quiniela: Echenique, ganador; Zulaica, colocado. Los boletos (2-4) se pagaron a 42/60 pesetas.

Cuarta quiniela: Zulaica, ganador; Orio, colocado. Los boletos (4-1) se pagaron a 48/90 pesetas.

Primer partido: Barrenechea-Echave (blancos) 24. Echevarria-Echaburu (azules) 25. Partido de emoción, caracterizado por las muchas alternativas que se operaron en el transcurso del mismo y en el que pusieron los cuatro participantes todo su entusiasmo y ciencia lo que premió el numeroso público con entusiasmas y continuas ovaciones.

Segundo partido: Satur-Iriondo (blancos) 30. Orio-Trecet-Hernani (azules) 29. Solo el entusiasmo y buena forma de Iriondo excelentemente apoyado en los cuadros bajos por Satur, pudo...

hacer la proeza de vencer aunque fuera por la misma diferencia, al trío formado por Orio-Trecet-Hernani.

Estos tres pelotaris empezaron a todo gas arrollando a sus adversarios llegándose a sacar 9 tantos de ventajitas (21 x 12), pero entrado en calor Iriondo, y Satur al acertar en sus precisos remates hizo que la ventaja acusada en el tanteador se acortara hasta conseguir la primera igualdad a los 26 tantos y con un continuo codo a codo se llegó a los 29, decidiéndose a favor de la pareja tan interesante partido.

S. E. U. Falanges Universitarias Orden

Se ordena a los camaradas que abajo se expresan que pasen el próximo jueves día 28 a las 6:30 de la por el Gimnasio del S. E. U. para un asunto que les interesa, la falta será sancionada severamente.

Mateo Oliver Amengual, Miguel Ballester Cruellas, Eduardo Blanes Nouvillas, Juan Pericás Ardua, Alberto Mas Ramis, Guillermo Barceló Veñy, Jaime Fuster Pagés, Juan Estapé Font, Joaquín Cheza Solá, Bartolomé Vich Ferrer, Francisco Quetglas Tous, Mateo Ainsa Alvarez, Santiago Bonnin Oliver, Daniel Vaquer Mancebo, Pedro Bonet Perelló, José De la Fuente Bauzá, Francisco Vicente Vich, Juan Salas Salom, Juan Batle Mas, Pablo Sedano Rovos, Vicente Arcas Cabrer, Francisco Clar Moreno, Juan Garcia Nicolau, Mateo Cañellas Bennisar.

Caso de no poder asistir comunicarlo por escrito en la Delegación de Deportes (Mifonas, 13).

Palma 25 de Abril de 1938.—II T. Era Azul.—El Delegado Provincial de Deportes, Juan Sansó. ¡ESTUDIO Y ACCION! ¡ARRIBA ESPAÑA!

SE ESTRENARÁ EL 2 DE MAYO

«Cisneros», de Pemán

«Hemos asistido a un ensayo del «Cisneros» de Pemán. Justificadísima está la expectación que reina para presenciar el estreno de esta obra en Palma.

El conjunto, apañadísimo y encajado, bajo la dirección severísima y elegante de don Ezequiel Sanmartín, sugiere profesionalidad. Desde Cisneros, personaje eje de la obra, hasta el papel de Capitán, el mas humilde—no el más fácil—, se desarrollan los personajes en ese plano elevado donde se mueven solamente los buenos artistas, los verdaderos sensitivos del arte escénico.

Se ha estudiado la realización de los decorados, el vestuario, el mobiliario sobre diseños de don José Moragues Argón y «Xam». En suma: Dirección, actores, decoradores, vestuario, todo responde a esa directriz artística que ha tomado el «Teatro Azul» de la Sección de Bellas Artes de la «Casa de Arte y Cultura Nacional-Sindicalista», para penetrar en el gran público con el teatro tan patriótico, tan emotivo y tan españolísimo.

Se señala para el día 2 de Mayo el estreno de «Cisneros» en el Teatro Principal en representación a beneficio de la «Casa de Arte y Cultura Nacional-Sindicalista». Gustosamente iremos dando cuantas noticias creamos de interés sobre el desarrollo de esta obra.»

BIBLIOGRAFIA

REALIDADES PRESENTES por V. Montalbán y C. Domínguez. Ediciones antisecularistas—Burgos.

A pesar de haberse estudiado en algunos casos profundamente las causas que originaron la iniciación del Glorioso Movimiento Nacional, notábamos la falta de una obra que estudiara no solo el presente victorioso, sino que también los antecedentes y porvenir de la Patria. Y el libro que nos ocupa, fruto lozanísimo de dos ilustres plumas, que para dar mayor eficacia y desinterés a su labor se han cubierto con el antifaz de un seudónimo; llena cumplidamente el vacío señalado.

El examen crítico de las causas lejanas y próximas del movimiento como su explosión esplendorosa y triunfal que perfila la primera parte de la obra es interesantísimo y consideramos llenos de acierto los capítulos dedicados al estudio del desarrollo del separatismo catalán y vasco. Todos los títulos de los capítulos: Del Regionalismo al Separatismo; La segunda República española; La refundición de España: la situación internacional; Parangones económicos; El camino de Damasco; y El despertar de España, indican que el texto no solo es interesante, sino alocucionador. Porque ¿cómo lograr el adecuado diagnóstico de la enfermedad sin conocer los síntomas y los recursos que manifiesta el paciente?

La lección que conceptuamos provechosisima, se completa en la segunda parte mediante el estudio ordenado de las experiencias políticas, sociales y económicas; El liberalismo, el Socialismo revolucionario; el Intervencionismo y el Movimiento Corporativo, desfilan ante el lector y suscitan en todo buen es-

Hermandad de Mallorca para Valencia

En la campaña benemérita con que viene acreditando «Auxilio Social» la sublimidad de su tarea, al acudir casi con la vanguardia de nuestras tropas gloriosas a los pueblos que éstas redimen del cautiverio rojo, va a corresponder ahora a Mallorca un nuevo honor, con una nueva misión de gran vuelo: el auxilio inmediato, fulminante, para el abastecimiento de Valencia en cuanto esta ciudad sea liberada.

Mallorca—lo hemos dicho muchas veces—, como las demás poblaciones de España que se eximieron, por designio providencial del que fueron instrumento circunstancias propicias y hombres meritorios, está obligada estrechamente a lo que en cualquier caso sería una virtud primaria de toda ciudad española en estos momentos: a la generosa munificencia con sus hermanas las ciudades que se van liberando del cautiverio bajo el cual sufrieron los tormentos dantescos y las más angustiosas miserias físicas. Y Mallorca tiene, en estos momentos, una coyuntura como pocas para demostrar que ha sabido merecer aquella bendición de verse desde el primer instante redimida. ¿De qué manera? Coadyuvando con todo su entusiasmo, con la enorme capacidad económica que se puede desplegar, en metálico y en especie, a esta labor de «Auxilio Social» que se encamina en estos instantes a llevar el pan tierno de la nueva España a nuestros hermanos hambrientos de Valencia.

«Auxilio Social» cumplirá una vez más su misión evangélica de no contentarse con el pan material, del que no sólo vive el hombre, sino prodi-

gar, como siempre, aquel clima espiritual de amor, que enardeció hasta volatizarlo en el vacío de todos los buenos sentimientos, la tiranía roja. Para Valencia, la aportación de «Auxilio Social» de Mallorca es la alcuota que le corresponde en la distribución que el Alto Mando ha hecho de esta dulce carga de hermandad entre todas las provincias de la España liberada. Pero para Valencia, el empeño de «Auxilio Social» de Mallorca es, en colaboración con Sevilla, exclusivo. Lo decimos para calibrar de una manera precisa la intensidad y el volumen del esfuerzo que se pide a todos los mallorquines, naturales o residentes, en esta colaboración. Ayuda moral y material que es debida a la gran ciudad mártir, cuya cima de dolores y de duelos jamás podrá sondear la imaginación más viva ni la figuración más patética.

En la Avenida de Antonio Maura, núm. 11, Tel. 2708, «Auxilio Social» recauda, desde hoy mismo, los donativos en metálico y en especie para llevar esa ayuda a la ciudad hermana, que por haber sufrido mucho, ha de ser, en el momento de su liberación una de sus hijas predilectas de España, de cuya augusta grandeza, constituye florón preciosísimo. Por mártir en la consumación de su sacrificio y, en los casos en que corresponda, que no excluyamos, en concepto de hijo pródigo que ha expiado sus culpas. Valencia pide a Mallorca, no caridad ni filantropía, sino amor cristiano y entrañable.

MALLORQUINES CUMPLID CON VUESTRO DEBER!

Charla por Radio Mallorca

Hoy martes, a las nueve y media de la noche, hablará al pueblo de Palma, por el micrófono de Radio Mallorca, un Asesor Médico Nacional de «Auxilio Social», quien inaugurará la campaña de propaganda de la «Cruzada de Hermandad de

Valencia para Mallorca», señalando como debe realizarse y como nuestro pueblo unido ha de aportar todo lo preciso para llevar a los hermanos de la ciudad valenciana el pan de España, tan pronto sea liberada por nuestro ejército victorioso.

pañol conclusiones sobre lo que debe ser nuestra estructura político-social.

Avalan el libro un estilo jugoso documentado y no obstante de ello ameno y fácil; y lo cierra brillantemente con «Dos profecías» que no detallamos para no restar interés a la lectura.

¿Qué pasa... Cuando la mujer calla

DE INTERES GENERAL

Telegramas detenidos

Relación de los telegramas que se hallan depositados en la Central de Telégrafos por llevar insuficiente dirección o ser desconocidos sus destinatarios, quienes podrán recoger aquellos, acreditando su personalidad:

De Privas para Andaro Carpesa, Andraitx, 2.

De Huelva para Casa Colón, Comercio.

De Málaga para Regueiro, Topete, 4-2.º.

De Lisboa para Juan Ayudes.

De Ceuta para Juanita Bernabas, San Roque, 11.

De San Sebastián para Julian Ruiz Gamiz, Marinero voluntario.

De Valladolid para Carolina Olives, Colon, 54.

De la Coruña para Enrique Aguilár, Almenara y señora.

De Tenerife para Comandante Ruiz, Comandancia Militar.

De Granada para Ferragut.

RELIGIOSAS

Santos del día. San Cleto y San Marcelino papas y mártires. Cuarenta Horas. Continúan en el Asilo de las Mifonas dedicadas al Santo Cristo. A las siete, Misa de exposición. Por la tarde, rosario, ejercicio y reserva de S. D. M., precedida de solemne Te-Deum. Actos religiosos. En San Francisco, 13 Martes de San Antonio de Padua. Por la mañana, a las siete y media y por la tarde después de la corona con sermón por el P. Rafael Ginard, T. O. R. —En el Socorro, fiesta solemne dedicada a Nuestra Señora del Buen Consejo. A las 8 Misa de Comunión general con plática por el P. Bartolomé Vidal, Director Espiritual de la Pia-Unión. Por la tarde, a las 7, conclusión del solemne Triduo con sermón por don Antonio Sancho, Canónigo Magistral, Salve y Besamanos. Visita. A la Virgen de la Paz, en San Jaime. Patronato Obrero de San José. El Patronato Obrero de San José

VALOR

Valencia para Mallorca», señalando como debe realizarse y como nuestro pueblo unido ha de aportar todo lo preciso para llevar a los hermanos de la ciudad valenciana el pan de España, tan pronto sea liberada por nuestro ejército victorioso.

ruega a todos sus socios que a partir de hoy martes, asistan a la Novena que en honor de San José y como preparación a la gran fiesta de su Patronio, se celebrará a las 8 de la noche, a fin de alcanzar por su poderosísima intercesión el triunfo definitivo de la Civilización Cristiana en nuestra Patria.

RIALTO

Hoy a las 3:30 ULTIMOS DIAS

Quando volvamos a amarnos

por Margaret Sullivan y James Stewart

Maldito dinero

Lew Ayres - Gingers Rogers. Jueves: Grandioso estreno UFA. 1938. CUANDO UNA MUJER CALLA.

MODERNO

Hoy a las 3:30

Calles de Nueva York

Buster Keaton (a) PAMPLINAS

CUARTO N.º 309

En español por Franchot Tone. Jueves: Sensacional estreno UFA. 1938. CUANDO UNA MUJER CALLA.

Compraría

Casa dentro de Palma o Ensanche, hasta 35.000 duros pago al contado. Ofertas por escrito a A. M. Apartado 22.—Palma.

Se han perdido

dos sacos, uno de cebollas y otro de guisantes, desde Binisalem a Palma. Gratificarse su devolución Taberna Juan Martí, carretera Binisalem.

¡UTILICENOS!

Las columnas de EL DIA son leídas diariamente por millares de lectores que necesitan comprar, vender, alquilar o que buscan u ofrecen trabajo.

¡Utilícenos y no se arrepentirá!

LLAMEN AL TELÉFONO 1745

El número de nuestro teléfono es el 1745

ULTIMAS NOTICIAS

RADIO NACIONAL

CRÓNICA

RADIO NACIONAL

Los "voluntarios" del ejército rojo

El voluntariado bolchevique es de lo más «voluntarioso» que se pueda imaginar. Hasta no hace mucho se reclutaba de la siguiente manera: La CNT o cualquiera otra de las centrales sindicalistas encargaba a cuatro o cinco de sus hombres de confianza la tarea de reclutar voluntarios. Inmediatamente que recibían el encargo los citados individuos responsables se ponían en acción, y empezaban a recorrer las tabernas, casas de mal vivir y demás focos antifascistas en busca de los llamados voluntarios. Para conseguir su cometido no necesitaban más que una cosa: una buena pistola. Una buena pistola es el más sublime de los argumentos. Se saca la pistola, se esgrime ante la nariz del futuro voluntario y con una sonrisa a flor de los labios se le dice:—Compañero: ¿deseas inscribirte en las filas de la gloriosa República?—El compañero no suele vacilar. Ante la pregunta hecha tan amablemente contesta siempre, poco más o menos:—Pues sí, eso es, precisamente es esto lo que yo estaba esperando. ¡Viva el Antifascismo! ¡Viva la República! ¡Vivan los voluntarios de la República!

Por este procedimiento los voluntarios de la República crecían que era un portento. Todos los días por las calles de Barcelona se veían desfilar columnas de hombres que iban a los frentes a combatir en defensa de la libertad democrática, dejando a su mujer y a sus hijos, tan fuerte era el ideal que sentían, al decir de la gente que los contemplaba pasar, y de los periódicos que daban cuenta a la vez siguiente del desfile glorioso. De vez en cuando, mientras desfilaron por la calle, algunas de las mujeres más antifascistas y más histéricas, saludaban a gritos el paso de las columnas con un «¡Vivan los voluntarios!» que era contestado por todo el mundo menos por los que marchaban de a cuatro con rabia en

Se ha roto el frente enemigo

Por el Este y Sur de Teruel.—El éxito del sábado continuó el domingo y prosiguió ayer.—De nada han servido ni la visita de Miaja al frente ni el discurso de Hernández.—En los otros sectores se ha avanzado también.—¿Y aún no se convencer los rojos?

No hay razones que obliguen a guardar reserva. Ya se puede cantar una vez más victoria y decir al mundo como nuestras tropas se han cubierto nuevamente de gloria al romper el frente enemigo por el Sur y por el Este de Teruel.

En la mañana del 23 el bilareado General Varela lanzó sus columnas sobre la bien fortificada del sector de la Ermita de Jarque. Los rojos, que desde que perdieron Teruel, debían de temerse un serio contraataque por este lado, habían acumulado en los montes que al Sur de la capital zaragozana cierran el paso al mar, sus mejores unidades del Ejército y siguiendo la genial consigna de Negrín habían llevado al máximo sus esfuerzos como zapadores para fortificarse. ¡Qué prodigio de parapetos! ¡Qué maravilla de trincheras! ¡Qué perfección de alambradas, nidos de ametralladoras, refugios contra la artillería! En fin, toda una clase de fortificaciones si bien ciertamente que toda la clase y los cateóricos, los alumnos y hasta los bedeles se quedaron con un palmo de narices al ver como por tres sitios distintos se les rompió el fortificado frente y se les rebasaban sus líneas y se les atacaba de revés obligándoles a poner en práctica su acostumbrada dispersión alocada, dejando en el terreno los cañones, ametralladoras, carros de asalto, fusiles, cadáveres y sobre 300 prisioneros.

Solo en el primer día, que fué el sábado, quedaron en nuestro poder cerca de 30 kilómetros de extensión por 10 de profundidad y en esta parcela de terreno, están enclavados los pueblos de Mezquita de Jarque, Cuevas de Almund, Galve y Jarque de la Val y Aliaga. Este último pueblo, de gran importancia, por ser nudo de comunicaciones.

La victoria rotunda de este día tuvo una continuidad de menos auge el domingo; jornada en la que por el temporal, no pudo actuar la artillería y menos la aviación y solo lo hizo la infantería a fuerza de poner a contribución el desprecio que siente por toda clase de obstáculos que le impidan avanzar y vencer. Y con otro gran empujón añadieron a la conquista de los pueblos ya citados, los de Cuevas de Cañar y Campos. Los rojos contraatacaron por la noche creyendo que la mojadura había enfriado el arroyo de los nuestros; pero se encontraron con la horma de su zapato y mas de 200 cadáveres pueden sumarse a los 400 del día anterior mas 120 prisioneros. Varela había ganado con sus fuerzas el domingo otros 4 kilómetros de profundidad hacia el Sur.

Y en fin, ha mejorado el tiempo hoy y a pesar de los grandes contingentes que Miaja ha enviado de Castellón como refuerzo y de la nutrida masa artillera que habían acumulado, se ha continuado la progresión de nuestras fuerzas, conquistándose

El Comité de no intervención

El único país que no paga, ni pagará, es la U. R. S.—Las demás pagarán y ello evitará tener que liquidar el Comité

Londres.—En la reunión de hoy del Comité de no intervención se ha ocupado de las dificultades financieras debidas a la negativa de Rusia, en octubre del año pasado, de continuar pagando su cuota a dicho Comité.

En la sesión de hoy el secretario confesó que si no recibe antes de fin de mes las cuotas atrasadas de los gobiernos comprometidos, que ascienden a 80 mil libras esterlinas, no le quedará otro remedio que dar los pasos necesarios para liquidar lo mas rápidamente posible la Comisión de no intervención.

El representante de la Unión Soviética declaró nuevamente que su país no estaba en condiciones de seguir haciendo sus pagos y que por lo tanto se atenía a lo que ya declaró en la reunión del cuatro de diciembre.

Los representantes alemán, italiano e inglés manifiestan que a pesar de la negativa rusa están dispuestos a reanudar sus pagos, que habiéndose suspendido debido a la negativa y que por lo tanto pagarán desde luego lo que adeuden por meses atrasados, mientras que para los meses próximos pedirán instrucciones a sus respectivos países.

En vista de esto, el secretario manifiesta que se hallará en condiciones de continuar pagando los gastos de la Comisión aun prescindiendo de las aportaciones de la Unión Soviética.

RADIO NACIONAL

España y el mundo

La propaganda roja ha difundido por Europa en estos últimos días una de sus noticias más criminales. Según esta información falsa, la llamada «quinta columna» que opera en la capital de Cataluña logró introducir armas en las cárceles para que los presos políticos pudieran matar a sus guardianes y salir armados a la calle a provocar un levantamiento contra el gobierno, por lo que hubieron de ser fusilados en sus mismas celdas.

La estratagema es demasiado clara para que nadie se deje engañar. Los marxistas han acudido a este pretexto para asesinar a las personas más honradas, presas en las cárceles de Barcelona. El burdo motivo no lo creará nadie. ¿Quién, en las actuales circunstancias, se encargaría en Barcelona de proporcionar armas a los presos? ¿Y como iba a ser posible que las armas llegasen a manos de los encarcelados? La trama de este crimen urdido por el gobierno está patente para cualquiera que no tenga cubiertos con una venda los ojos.

Desde la famosa emisora de la «Flota Republicana», por cuyo micrófono salen todos los días los más diferentes gemidos, decía ayer un energúmeno: «No perdamos más tiempo en hablar; el gemir y vociferar no da ningún resultado».

Creemos que en veinte meses de guerra no se ha dicho nada tan interesante desde la emisora de «Flota Republicana». Ahora veremos si cumplen esta promesa y efectivamente no vociferan más. Para esto lo primero que tienen que hacer los marinos de agua dulce de la Flota es cerrar esa emisora por la que a diario han vociferado, y vociferan aún, inútilmente.

«Le Matin» del día 21 se ocupó de la guerra de España y dice lo siguiente: «Los soldados de Franco se encuentran ya en posesión del Valle de Arán y no tardarán en continuar el avance por la frontera hasta llegar a la costa del Mediterráneo en la provincia de Gerona. ¿Qué hará entonces el gobierno francés? Porque indudablemente habrá de sostener relaciones cordiales con el gobierno de Franco, al que ya es hora de que nos acerquemos...»

Francia se acercará o no se acercará. Pero por ahora quienes se acercando de cada día más a ellos son nuestros soldados...

Según «Unión Radio de Madrid» el señor presidente de la Audiencia dijo a los periodistas que había sido impuesta una multa a un comerciante por vender carne de perro.

No ha dicho a que partido pertenecía el perro citado. Seguramente procedía de Unión republicana...

Todos los peticionarios son una excepción alguna bolcheviques machos de las cuales se temen que se troquistas que aprovechen esta fiesta para atentar contra la vida de Stalin.

Al hablar de la conspiración que se ha descubierto en Leningrado en la cual estaban comprometidos muchos oficiales de la Rusia blanca, el periódico señala que han sido detenidos cuarenta y tres oficiales y ciento cuarenta y cinco soldados por intento de asesinato contra los comisarios políticos.

Imperio italiano

El Brasil reconoce el Imperio Italiano

Roma.—El embajador del Brasil ha celebrado una entrevista con el Conde Ciano para comunicarle que el Gobierno del Brasil le autoriza como agente diplomático para presentar sus respetos al Rey de Italia y Emperador de Etiopía.

El Conde Ciano expresó su satisfacción, y la del Gobierno Italiano por este reconocimiento.

Checoslovaquia

Bulgaria pierde (6-0) frente a Checoslovaquia, que queda finalista internacional

Praga.—El domingo se celebró en dicha capital un partido internacional de Fútbol entre Checoslovaquia y Bulgaria, venciendo la primera por seis goles a cero. Por tanto Checoslovaquia jugará las finales en Francia.

No contrata

SU ENTIERRO, Asegurándose en «LA PREVISORA MALLORQUINA» PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO.

Calle Francisco Sancho, 35. Teléfono 2529. PALMA DE MALLORCA

Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGÍA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑÓN Y VIAS URINARIAS. (Junto a Calle de la Soledad, 35.—Teléfono 2529. Correos) Consulta de 11 a 1. Domicilio: Hotel Victoria

RADIO NACIONAL

Una carta a Daladier

El Presidente de la Cámara de Comercio francesa en San Sebastián pide que Francia nombre su representante cerca del Gobierno de Franco

Burgos.—El presidente de la Cámara de Comercio francesa de San Sebastián ha dirigido al presidente del Consejo de Ministros de Francia Mr. Daladier la siguiente carta, fechada en San Sebastián el 16 de Abril de 1938:

«Señor Presidente: En mi carta fecha 16 de noviembre de 1937 he llamado la atención del Sr. Ministro de Comercio sobre la importancia y urgencia de tener, para bien de los intereses de Francia, un representante cerca del gobierno de Burgos. Pero desgraciadamente, nada se ha hecho todavía.

Los principales países de Europa han tomado ya contacto con el gobierno del Generalísimo Franco, y es urgente que Francia proceda de la misma manera. Me permito dirigirme a usted señor Presidente, aconsejándole no sólo en representación de la Cámara de Comercio francesa de San Sebastián, sino en nombre de los numerosos franceses que habitan en la zona nacional, que representa actualmente más de las dos terceras partes del país; y lo hago también en el interés general de Francia. El nuevo gobierno que usted preside con tanta autoridad, colocado por encima de los partidos políticos no dudará—me atrevo a esperarlo—en llenar este vacío lo más pronto posible. Comprenderá que dos países latinos y vecinos tan próximos no pueden continuar ignorándose. La España nacional así lo comprende. Nosotros los que vivimos

en ella podemos constatar, contrariamente a lo que dicen ciertos periódicos, que su política exterior está rodeada de prudencia. España no pide más que vivir libre y trabajar en paz. Actuemos clara y legalmente con ella.

En la esperanza de que mi modesta voz será esta vez mejor escuchada, y con mis votos de éxito en la importante y ruda labor tan valerosamente emprendida por usted para el bien de Francia, tengo el honor, señor Presidente, de dirigirlle el testimonio de mi consideración más distinguida.»

SEÑORA...

No se lastime las manos comprese un par

Guantes de goma en

CASA CODINA

(Junto al Borne)

La Casa de las Gomas

Se ha extraviado un portamonedas con cantidad de dinero. Se gratificará su devolución

Noticias del Extranjero

Francia

La situación del gobierno

Paris.—En los medios gubernamentales conducentes a restaurar la economía nacional son ahora dispuestas según ha declarado esta mañana el señor Daladier que el lunes serán sometidas a la aprobación del consejo de ministros que se celebrará a las tres de la tarde bajo la presidencia del señor Lebrun. Esta reunión estará precedida de un consejo previo en el ministerio de Defensa Nacional.

Hablando con los periodistas el presidente del consejo declaró que la finalidad que perseguía el gobierno es provocar un aumento en la producción y una intensificación en los cambios para poner fin a la actual crisis económica.

Daladier refutó los rumores que se hacen circular sobre de que el gobierno está dividido diciendo que por el contrario está perfectamente unido por la misma voluntad los miembros que se hallan bajo una misma impresión con respecto a los planes monetarios y en el sentido de mantenerse fiel al acuerdo tripartito sobre esta cuestión, Daladier añadió que no d-jen trabajar tranquilos pues el gobierno cuenta con la nutrida votación de las cámaras y además con la voluntad del país.

El gobierno quiere dar al país lo que desea y lo hará contando con la colaboración de todas las energías francesas.

La Sociedad de Naciones

El reconocimiento del Imperio Italo-etiope

Londres.—Es opinión general que la iniciativa de Mr. Chamberlain de someter el reconocimiento de la conquista de Etiopía a la S. D. N., tiene asegurado el éxito.

Se cree que en el Consejo de la S. de N. no se ha de producir ninguna oposición seria desde el punto de vista jurídico no existe ninguna cláusula ni convenio que pueda impedir a los estados, miembros del Consejo su libertad de acción para reconocer el imperio italiano de Abisinia y según el redactor diplomático del «Daily Telegraph» se sabe que el

de batalla es el asunto de negociar un empréstito en Inglaterra. También en la política exterior se observan bastantes disensiones sobre todo en lo que respecta a la designación de la persona que haya de ocupar la embajada de Francia en Roma.

Como se efectúa la expulsión de extranjeros en Francia

Paris.—En la prefectura de policía refiriéndose a la información que ha sido publicada con respecto a expulsión de extranjeros especialmente de rusos blancos ha declarado que hasta ahora solamente veinte personas han recibido el orden de expulsión se trata de rusos nacionales que residían en el departamento del Sena. El diario La Liberté comentando este hecho escribe que se trata de unas medidas muy adecuadas en el norte de la que han sido expulsados muchos criminales que militaban en el comité de la GPU.

Se cree que en el Consejo de la S. de N. no se ha de producir ninguna oposición seria desde el punto de vista jurídico no existe ninguna cláusula ni convenio que pueda impedir a los estados, miembros del Consejo su libertad de acción para reconocer el imperio italiano de Abisinia y según el redactor diplomático del «Daily Telegraph» se sabe que el

LA COLITIS

Y ALTERACIONES DEL

INTESTINO

en niños y adultos desaparecen rápidamente con el

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

DIRECCION PROVISIONAL SAN BARTOLOME 1. SAN SEBASTIAN.